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ПРОФЕСІЙНИЙ СТРЕС ТА ОСОБИСТІСНІ ФАКТОРИ РЕГУЛЯЦІЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими 

науковими чи практичними завданнями. Сучасний ритм життя вимагає не 

тільки мобільності, а й швидкого пристосування до нових інформаційний та 

соціальних вимог. Не винятком є й оновлення принципів діяльності працівників 

сучасних правоохоронних органів. Та разом із тим, така супершвидкість 

життєвого руху має й негативні наслідки, зумовлені як змінами на рівні 

фізіології, так і психології. Організм людини виявився  в більшій мірі 

ослабленим до темпів та масштабності вимог, що й зумовило можливість 

виникнення стресу, як одного із факторів психологічної проблеми особистості 

(нервових розладів). А пошук шляхів регуляції діяльності працівників 

правоохоронної сфери та регуляція стресових ситуацій на сьогодні є 

надзвичайно актуальною проблемою.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання даної проблеми і на які спирається. Кожен етап історичного 

розвитку суспільства ставить нові вимоги до особистості, від реалізації яких 

залежить якнайшвидша адаптація до існуючого соціального середовища. Нині 

такий симбіоз буде успішним завдяки  комунікативним властивостям людини, 

комп’ютерній грамотності, знанням іноземних мов, однак у плані психології 

все ще залишається багато питань, які потребують вирішення. Технічна і 

технологічна модернізація виробництва спричинила до зміни характеру праці, 

що вимагає від працівника високого рівня фаховості, компетентності, 

творчості, самодіяльності. На сьогодні, як перед людиною вцілому, так і перед 

працівниками правоохоронних органів зокрема, стоїть велике завдання: 

навчитися бути стресостійкими до будь-яких несподіваних факторів, котрі 

виникають як в особистому, так і в соціальному житті. Найбільш важливими 

властивостями особистості є: 1) її здатність узгоджувати власні цілі діяльності 

із суспільними, відповідальність за власні вчинки, за наслідки своєї діяльності; 

2) здатність до аналізу та адекватної оцінки суспільних явищ, самокритичність, 

загальний рівень культури, освіченість. У сучасному світі, насиченому 

різноманітними конфліктами, для ефективної суспільної взаємодії 

найважливішими стають такі властивості особистості, як взаємна довіра, 

толерантність, визнання і повага до чужих цінностей, звичаїв, традицій, 

вірувань, гуманізм та духовність. Сучасне українське суспільство переживає 

період системної трансформації – реформуються економіка і політика, глибокі 

зміни відбуваються в духовному житті народу. Успіх процесу державотворення 

залежить від рівня консолідованості суспільства, здатності усіх його членів 

об'єднати зусилля для досягнення спільної мети – побудови економічно 

розвинутої, демократичної, правової держави – рівноправного члена світового 

співтовариства. Визначена новою стратегією економічного та соціального 

розвитку України орієнтація на інноваційно-технологічну модель підносить 

роль людського фактору – головного носія і суб'єкта інноваційних перетворень. 

За цих умов формування особистості, зорієнтованої на особисту причетність до 
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реформування, суспільну солідарність, особисту відповідальність за те, що 

відбувається в нашому суспільстві, набуває вирішального для побудови нового 

суспільства значення.  

Неоднозначні позиції дослідників як щодо процесу розуміння стресу, так 

і факторів, котрі зумовлюють професійну деформації особистості. Зокрема, З. Р. 

Кісіль вказує на те, що перш за все ніж ліквідовувати причини стресу варто 

оцінити його місце у «внутрішній структурі діяльності взагалі» [3, с. 31] та при 

цьому «стрес слід розглядати не лише як зовнішній фактор, зумовлений 

екстремальною ситуацією, а як цілеспрямовану активність, що цементує будь-

яку особистість» [3, с. 2]. Є. В. Шадрін, виокремлюючи три стадії розвитку 

стресу, «стадія тривоги», «стадія опору» та «стадія виснаження» [8, с. 171], 

наголошує, що саме остання є початком формування психологічної 

дезадаптації.  

Звертають увагу дослідники й на постстресові фактори, що зумовлюють 

різні психічні стани. До них відносять: «зовнішні умови: складність та 

мінливість обстановки, пора року, доба, кліматичні умови, місцевість ˂…˃; 

«професійна діяльність» «характер службових завдань та умови в яких 

здійснюється їх виконання» [1, с. 3-4], [5]. А О. А. Кириленко прояви 

психологічних детермінант професійного стресу в організація вбачає у 

парадигмі «людина-людина»: «переважає високий рівень професійного стресу, 

що триває годинами, серед ознак стресового стану негативні емоційні 

переживання домінують над змінами в організмі і у виконуваній діяльності; 

серед показників психічного вигорання домінують показники емоційного 

виснаження та деперсоналізації» [2, с. 3].  

Також дослідники виокремлюють типи стресорів: організаційні – «зміст 

професійної діяльності», «професійна кар’єра», «економічна стимуляція праці» 

та неорганізаційні – проблеми в родині, фінансові проблеми, конфлікти 

особистісних цінностей із загальноприйнятим, проблеми зі здоров’ям» [6, с. 13] 

та можливі перехідні реакції організму людини «егоцентричне переключення», 

«реакція душевного болю (психалгія), реакція переживань негативних 
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інтерперсональних відносин» [7, с. 96], котрі є не психопатологічними, а 

особистісними. Тож, проблема допомоги особистості в сучасному суспільстві з 

метою подолання синдрому стресу, особливо в працівників правоохоронних 

органів нині на часі. 

Завдання статті: розкрити сутність поняття «стрес» та визначити 

особистісні фактори, котрі сприятимуть регуляції діяльності працівників 

правоохоронних органів задля зменшення масштабів професійного стресу. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Проблема подолання стресу  залежить від 

типу особистості, котрий буде й зумовлювати рівень стресостійкості як 

конкретної людини, так і працівників цього типу в організації. Зокрема, 

особистість з компенсаторно-адаптованим типом буде відзначати 

раціональним ставленням до проблемної ситуації. Вцілому сприйняття 

дійсності буде песимістичним, однак компенсація порушених функцій буде 

спрямована на збереження життя, а також є пристосуванням до ситуації, коли 

організм зазнає збитків. Для активної діяльності особистості важливими 

факторами є  соціальна роль, статус та  спрямованість. Джерелом реалізації 

такої діяльності є гармонійний внутрішній психологічний стан, однак відчуття 

нестачі одного із чинників, деорганізованість зумовлюють проблеми для 

представників соціально-відомчого типу особистості. Проявом такого стану 

є тривожність, високий суїцидальний ризик, сомато-вегетативні прояви.  

Психічна діяльність людини відзначається нестабільністю, коли звичні реакції 

організму не можуть забезпечити якісну взаємодію із соціумом, а нові не мають 

достатніх ресурсів задля регуляції стану нервового збудження. Все це стає 

великою проблемою для раціонального здійснення діяльності працівників. 

Людина часто впадає в паніку, втрачає контроль над своєю поведінкою. Такий 

тип поведінки характерний для дискордантно-адаптованого типу. 

Важливу роль в регуляції стресу відіграють і емоційні фактори, зокрема 

настрій. Він характеризується двома основними складовими: він є 

непредметним, особистісним і не є переживанням, що зумовлене якоюсь 
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конкретною подією. Настрій часто виникає поза свідомого контролю, хоча й 

людина залежить від обставин, котрі його зумовлюють. Однак, якщо людині не 

вдається подолати кризовий стан, то можуть виникнути особистісні деформації, 

що характеризуються загасанням позитивних установок, посиленням 

негативного відношення до себе або інших. Тож, деформації стають головною 

причиною зниження адаптивності людини та послаблюють імунітет людини. У 

результаті працівник незадоволений професійним зростанням, відчуває вплив 

надмірного контролю, випробовує перенавантаження або, навпаки, 

недовантаження. Усе це зумовлює відчуття власної відчуженості у професійній 

сфері, а це у свою чергу впливає на результативність і якість роботи. 

Висновок. Таким чином, стрес – це процес, котрий ніколи не 

зупиняється, а лише набуває нових видозмін. Їх причини не можуть бути 

однофакторними, а слід вивчати та аналізувати комплексно: це і властивості 

робочих умов праці, особливості конкретних ситуацій та реакцій на них 

певного типу особистості. А найголовнішим завданням психологічної допомоги 

є віднайдення ресурсу, котрий би дозволив подолати негативні реакції 

організму на зовнішні та внутрішні фактори. 

Перспектива дослідження: в подальшому варто буде звернути увагу на 

пошук шляхів прогнозування негативних наслідків стресу в діяльності 

працівників правоохоронних органів та зниження рівня його  впливу як в 

особистісному, так і соціальному планах.  
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